

大埔區議會委員會報告

I. 漁農工商、旅遊及文娛康體委員會

漁農工商、旅遊及文娛康體委員會在 2013 年 11 月 15 日舉行本年度第六次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

1. 康樂及文化事務署報告 2013 年 9 月及 10 月在大埔舉辦的社區活動的參與情況及擬於 2013 年 11 月及 12 月在大埔舉辦的社區活動

- (i) 康樂及文化事務署(“康文署”)在 2013 年 9 月至 10 月期間舉辦了 198 項活動，重點項目包括長跑班、爵士舞班及社交舞班等，共有 7 020 人參加。
- (ii) 康文署計劃在 2013 年 11 月至 12 月期間舉辦 131 項活動，包括田徑比賽、羽毛球比賽及網球比賽等，預計會有 4 535 人參加。
- (iii) 康文署感謝委員會主席出席本年 10 月 20 日的健步行活動，向市民講解健步行的益處，鼓勵他們將健步行融入生活。
- (iv) 康文署會檢視大埔運動場跑道硬化的問題。

委員討論大埔區代表隊未能在本屆全港運動會取得佳績的原因。康文署回應指，該署會與大埔體育會討論如何繼續推動體育發展、培育運動員及建立運動員對本區的歸屬感。委員又討論大埔文娛中心派發免費門票的安排。康文署表示，該署場地管理組的同事一直有留意大埔文娛中心派發免費門票的安排，他們會與經常租用大埔文娛中心的大埔文藝協進會商討日後能否因應節目性質略為調整後備門票的數量。該署希望在不影響場地運作及不浪費資源的情況下找到平衡。

2. 影響海產養殖業的事宜

漁農自然護理署(“漁護署”)報告如下：

- (i) 漁護署在 2013 年 9 月至 10 月期間到過 22 個海魚養殖場進行魚類健康檢查，當中 6 個位於大埔。
- (ii) 漁護署在 2013 年 9 月至 10 月期間沒有接獲魚類發病報告。在同一期間，該署亦沒有收到紅潮報告。

- (iii) 自推行優質養魚場計劃至今，共有 111 個魚類養殖場成功申請為優質養魚場，當中 42 個位於大埔，優質漁產品的總銷量已超過 329 000 斤。然而，並非所有申請者均符合優質魚場的資格。在本年 9 月至 10 月期間，優質養魚場共多了兩個。

漁護署向來有搜羅外國優質飼料及檢驗飼料的成分。該署會根據檢驗結果為漁民提供專業意見，並會主動為漁民提供免費飼料檢驗服務。另外，漁護署留意到有境外漁船進入本港水域拖網捕魚。有見及此，該署晚上會派遣船隻巡邏。

3. 漁護署在 2013 年 9 月至 10 月期間為農業提供的協助

漁護署報告如下：

項目	內容和數字	
免費借用農機	犁田機	88 次
	燒草機和剪草機	66 次
	其他	40 次
技術講座	大龍農場	3 場(307 人)
	農區	5 場(52 人)
其他	本地漁農美食迎春嘉年華將於 2014 年 1 月 10 日至 12 日舉行。會場將設逾 340 個攤位，其中約 190 個售賣本地優質漁農產品，屆時會有文娛表演、烹飪示範及漁農展覽等。今年的主題產品為本地有機蜜瓜、食用菇、水耕菜苗及石斑。主要展景包括栽培有機蜜瓜的溫室、蘑菇亭、漁池及舊墟一條街等。	

漁護署會印製《香港休閒農場指南》修訂版，該刊物載列本港 127 個休閒農場的資料，並附有一幅展示大埔區內各個農場位置及景點的地圖，以方便遊客同時到農場及景點遊覽。另一方面，漁護署留意到有人嘗試“魚菜共生”及“天台耕作”等新耕種模式。如技術成熟，該署會考慮向農友加以推廣。

根據現時的管理協議，漁護署的環境及自然保育基金只接受非政府機構(例如非牟利團體)申請，這些團體可與土地擁有人或其租戶合作，以期把自然保育和耕種結合起來，從而達到保護當地生態環境的目的。雖然基金只接受非政府機構申請，但個體農民可與這些機構合作。

4. 關注吐露港內的垃圾對漁區的影響

海事處報告如下：

月份	在大埔區收集得的海上垃圾總重量	在丫洲及馬料水附近收集得的海上垃圾總重量
2013年1月	12.22 噸	0.61 噸(約佔總量 4.99%)
2013年2月	12.16 噸	0.73 噸(約佔總量 5.98%)
2013年3月	12.82 噸	0.80 噸(約佔總量 6.24%)
2013年4月	13.19 噸	1.03 噸(約佔總量 7.80%)
2013年5月	14.08 噸	0.93 噸(約佔總量 6.59%)
2013年6月	15.13 噸	1.22 噸(約佔總量 8.05%)
2013年7月	15.45 噸	1.22 噸(約佔總量 7.88%)
2013年8月	14.79 噸	1.22 噸(約佔總量 8.24%)
2013年9月	13.97 噸	1.22 噸(約佔總量 8.72%)
2013年10月	13.44 噸	1.10 噸(約佔總量 8.19%)

月份	木板	膠袋	發泡膠	其他 (廢紙、樹葉、 空罐、雪櫃)
2013年1月	26.88%	30.11%	29.46%	13.55%
2013年2月	35.78%	25.29%	24.34%	14.59%
2013年3月	35.23%	28.33%	23.30%	13.14%
2013年4月	35.56%	24.22%	24.11%	16.11%
2013年5月	36.34%	25.22%	24.33%	14.11%
2013年6月	26.89%	30.00%	29.44%	13.67%
2013年7月	27.74%	29.79%	29.03%	13.44%
2013年8月	28.28%	29.25%	29.03%	13.44%
2013年9月	29.65%	28.51%	28.16%	13.68%
2013年10月	36.24%	25.38%	24.40%	13.98%

漁護署及土木工程拓展署已就鹽田仔東清理淤泥工程的環境評估報告進行諮詢。工程承辦商已獲海事處發出海事工程許可證，並已在2013年11月6日開始把鹽田仔東的魚排遷往洋洲西的臨時養殖區。工程為期約10個月，工程完成後，所有魚排即會遷回原址。

II. 地區設施管理委員會

地區設施管理委員會在 2013 年 11 月 14 日舉行本年度第六次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

5. 地區小型工程撥款的使用情況及獲批工程進度報告

大埔民政事務處（“民政處”）、康文署及合約顧問公司的代表匯報獲批工程的進度。委員會通過 TP-DMW 127 “魚角村遊樂場及休憩處”的可行性研究方案及工程總預算。

6. 發展船灣堆填區作高爾夫球場

大埔地政處、環境保護署及其他有關部門現正審議高爾夫球場的招標文件和地契條款，以及處理與招標有關的技術問題。委員會通過有關進度報告。另外，有委員指他曾在上次委員會會議上建議在雅景花園及擬建高爾夫球場之間劃出一個約 100 碼至 200 碼的安全地帶。他查詢有關部門跟進該項建議的情況。

7. 大埔區文康設施工程計劃的進展

康文署向委員會報告區內各項文康設施工程計劃的進度。委員會通過有關報告。多位委員查詢“大埔第 1 區寶湖道體育館、社區會堂及足球場”的諮詢工作安排、設計工作時間表及申請資源的時間表。此外，有委員關注“大埔第 6 區鄰舍休憩用地”申請資源的進度，以及“在大埔龍尾發展泳灘”的工地環境。

康文署會在 2014 年 5 月 15 日委員會第四次會議上再次向委員會匯報區內各項文康設施工程計劃的進度。委員會同意事前由大埔民政處安排區議會代表及相關當區議員與民政事務局局長會面，以便他們表達意見及了解各項文康設施工程計劃的進度。

8. 委員會轄下工作小組匯報

(一) 地區工程工作小組

工作小組在本年 10 月份的會議上跟進獲批地區小型工程計劃的進度，以及討論 TP-DMW 127 “魚角村遊樂場及休憩處”和 TP-DMW 099

“加建行人路上蓋接駁南運路行人天橋與新興花園外之上蓋”的可行性研究方案。工作小組請合約顧問按工作小組的意見修訂後者的可行性研究方案。

(二) 設施管理工作小組

工作小組在本年 10 月份的會議上備悉大埔民政處就 2013 年 8 月至 2013 年 9 月區內社區中心／社區會堂的管理情況所作的報告、康文署就同期區內設施的管理情況所作的報告，以及康文署所推出的健步行智能手機應用程式。

9. 立法會議員與大埔區議會議員舉行會議及午餐會

委員會同意在當天的會議上討論“要求將單車徑伸延至林村許願廣場”，並通過相關資料文件 DFM 23/2013 號，當中載有與討論議題有關的背景資料、進展情況和區議會的要求。

III. 環境、房屋及工程委員會

環境、房屋及工程委員會在 2013 年 11 月 13 日舉行本年度第六次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

10. 都市固體廢物收費

可持續發展委員會向委員會簡介都市固體廢物收費計劃。委員會就收費模式進行討論。多位委員擔心收費計劃在執行及監管上的困難，尤其是在鄉郊實行。委員會認為應把收費計劃的收入用於環保教育。此外委員會建議有關方面更有效地宣傳減廢和環保信息。

11. 〈土瓜坪及北潭凹分區計劃大綱草圖編號 S/NE-TKP/B〉

規劃署簡介土瓜坪及北潭凹分區計劃大綱草圖。發表意見的委員主要認為鄉村式發展用地不足，政府把私人土地劃作保育用途卻並無向土地業權人作出賠償，做法並不合理。委員會尊重西貢北約鄉事委員會及村民的意見，並請規劃署再次諮詢當區鄉事委員會。

12. 《海下分區計劃大綱草圖編號 S/NE-HH/1》

規劃署簡介海下分區計劃大綱草圖，並講解該署與城市規劃委員會在本年9月13日舉行會議的內容。委員會尊重西貢北約鄉事委員會的意見。委員會反對該大綱草圖，並請政府多加尊重私人土地業權人的業權。

13. 甲午年大埔區年宵市場簡介

委員會備悉上述文件，並沒有提出意見或問題。

14. 甲午年大埔林村放馬莆新春市場簡介

委員會備悉上述文件，並沒有提出意見或問題。

15. 食物環境衛生署大埔區環境衛生辦事處報告

委員會備悉上述報告，並再次要求食物環境衛生署總部盡快派遣特遣隊到大埔區加強打擊違例情況。委員會尤其關注區內個別食肆長期無牌經營及佔用政府土地，委員會請食物環境衛生署對症下藥並堵塞現時的法律漏洞。

16. 大埔區環境管制工作進度報告

委員會備悉上述報告，並沒有提出意見或問題。

17. 大埔區更換及修復水管工程的進度報告

委員會備悉上述報告，並就報告內容提出意見及查詢。委員會請水務署及顧問公司向當區議員提供詳細及準確的工程資料，並加強彼此的溝通。

18. 大元污水泵房傳出臭味的問題

渠務署交代大元污水泵房傳出臭味的原因及已採取甚麼改善措施。該署預計2014年3月有關工程完成後，臭味問題可徹底解決。

IV. 社會服務委員會

社會服務委員會在 2013 年 11 月 13 日舉行本年度第六次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

19. 大埔區教育事項

教育局表示，北區及大埔區幼稚園近月的收生情況引起社會廣泛關注，教育局因此四度與大埔及北區幼兒教育校長會、區內幼稚園及幼兒中心召開會議商討收生安排。局方決定推出六項措施，包括網上派表、無限派表、就近入學、按需要增加學額、“一人一位”及提供資訊支援家長。局方在會上向業界解釋“一人一位”的細節，並鼓勵家長盡早選定學校，以便學校安排備取生填補學位，減少還未能為子女找到學位的家長的憂慮。局方會向公眾交代有關細節，稍後亦會舉辦多場家長簡介會。

20. 醫院管理局報告大埔醫院、雅麗氏何妙齡那打素醫院提供服務的情況

醫院管理局(“醫管局”)報告如下：

近期雅麗氏何妙齡那打素醫院(“那打素醫院”)求診人次每天平均接近 400，病房入住率亦高企，內科病房入住率更達到 100%，除精神科外，專科病房的入住率亦高達 90%，院方承受頗大壓力。進入冬季，流感病例會增加。市民應保持個人衛生、勤加洗手及注射流感疫苗。另外，政府建議向醫管局一次性撥款 130 億元，以改善醫院的設施，從而提高服務質素。有關改善項目會分成四個範疇，即翻新醫院設施、增加整體服務量、提升醫院內機電設施的安全，以及改善無障礙通道。

21. 使用前佛教慧遠中學及位於白石角的全新土地發展國際學校

教育局的代表介紹使用前佛教慧遠中學校舍及位於白石角的全新土地發展國際學校的計劃。委員對計劃內的國際學校學費、學位分配、交通配套及對本區本地學校影響等問題表達意見。教育局的代表已就上述意見作出回應，惟經討論後，委員會認為教育局應提出進一步資料或作進一步回應，以便委員再作考慮。委員會建議教育局再提交資料，並與中小學校長開會進行討論。

V. 交通及運輸委員會

交通及運輸委員會已在 2013 年 11 月 15 日舉行本年度第六次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

22. 建議在廣福橋附近加設行車橋事宜

運輸署簡介廣福行車橋走線設計草圖，並表示正循既定程序處理該項工程，暫時未能提供具體工程時間表。

23. 大埔鄉事會街交通安排的建議

運輸署簡介近洋涌路一段南運路的走線修訂設計。根據修訂設計，南運路兩旁會保留 2.5 米闊的行人路，以免影響富雅花園對出煤氣站的運作。

24. 有關疏導大埔墟交通事宜

路政署報告，相關的臨時交通安排申請仍未獲警方批准，擴闊廣福道及寶鄉街交界各個行人過路處的工程預計須延期一至兩個月。

25. 要求於區內增加大型車輛泊位

運輸署表示，大華街的臨時收費公眾停車場設有 20 個泊位供 5.5 噸或以上的大型車輛使用，該署會繼續在區內物色適合地方設置大型車輛路旁泊位。

26. 大埔舊墟公立學校附近的禁止調頭指示牌

運輸署表示，該署在本年 9 月於寶鄉橋／太和路路口進行交通調查結果，顯示該署建議的燈號控制調整安排可行。燈號控制經調整後，車輛可在寶鄉橋／太和路路口調頭。

27. 要求在廣福迴旋處加氣站旁開闢行車線

運輸署正研究委員在上次會議上提出有關修訂設計的意見，預計可在下次會議上向委員會作出簡介。

28. 慈山寺普門路迴旋處及其相關交通配套設施

委員會聯同大埔民政事務處、規劃署、運輸署、大埔地政處及警務處代表於本年 10 月 17 日到洞梓路、普門路及慈山寺視察。另外，委員會在本年 10 月 31 日致函慈山寺，要求寺方跟進當日委員會提出的建議，秘書處暫時未收到寺方回覆。

29. 路政署(大埔區)過去兩個月內完成及未來三個月的交通改善項目及時間表

委員會備悉上述報告，並沒有提問或意見。

30. 由跟進“舊政務司官邸附近道路交匯處與粉嶺之間的吐露港公路／粉嶺公路擴闊工程”工作小組提出跟進並探討在林錦公路交匯處附近空置用地加設公共交通交匯處或巴士站

運輸署現正就建議進行初步設計，預計可在下次會議上向委員會作出簡介。

31. 由汀角路及林錦公路交通事宜工作小組提出跟進擴闊鳳園路出口並增加迴旋處解決該帶塞車問題

工作小組在本年 11 月 8 日聯同運輸署及路政署代表到汀角路視察。運輸署現正研究工作小組當天提出的建議，稍後會作出回覆。

大埔區議會秘書處
2013 年 12 月